



献礼南通师范高等专科学校开校120周年

师者

狼之山，青迢迢，江淮之水朝宗遥
风云开张师范校，兴我民此其兆
民智兮国牢，民智兮国牢
校有誉兮千龄始朝——

近代中国内忧外患日渐深重，
尤其丧权辱国的“马关条约”“辛丑
条约”签订之后，西方列强更是无所
不用其极地瓜分中国。就在那个国家、民族生死存亡的危难时刻，“实业救国”“智民兴国”的呼声
日益高涨。梁启超在《论师范》中

指出：“故欲革旧习，兴智学，必以立师范学堂为第一要义。”

“立学校须从小学始，尤须从师范始”，这股历史的潮流激荡着长江下游北侧的江海平原。20世纪初，短短的五年间，在这里就密集创建了四所师范：1902年，张謇创办了民立通州师范学校，被公认为中国师范教育的三大源头之一；同年，沙元炳创办如皋公立简易师范学堂；1905年，通州公立女子学校创立；1906年，海门厅立师范传

习所、民立师范学堂创立。

这是中国近代中等师范教育诞生和发展的历史缩影。

这是开全国风气之先的壮举，

在中国教育史上厥功甚伟。

2005年4月，江苏省南通师范学校、江苏省海门师范学校合并组建南通高等师范学校，江苏省如皋师范学校改为如皋高等师范学校。2014年1月，南通高等师范学校升格为南通师范高等专科学校。同年9月，与如皋高等师范学

校合并办学。
四所百年师范最终四水朝宗、
四源合流，汇聚成现在的南通师范
高等专科学校(简称通师高专)。

如今的通师高专，共有开发
区、崇川、如皋三个校区，全日制
在校生10000余人；学校设有学
前教育第一学院、学前教育第二
学院、初等教育学院等10个二级
学院；开设学前教育、小学教
育、商务英语、大数据技术等30
个专业。



师之要者，足堪世范

范者法也，模也，学为人师，而不可不法不模。
——张謇《师范学校年假演说》

在创校先贤们眼里，中国最需要什么样的教育人才，师范就应该朝着这样的目标去培养。

学校创立之初，张謇引入了当时世界上先进的赫尔巴特五段教学法和欧美、日本普遍推行的单级教授法，大胆

引进了诸多博学严谨的外籍教师，从校舍建设到教材编写，从课程设置到课堂实践，在专业设置与教学方式上无不体现了“师范”二字。

在通州师范的教员室和礼堂的孔子像前，分别题有创校人张謇先生亲笔

题写的一副楹联：“求于五洲合智育体育，愿为诸子得经师人师”。

既要做求学问的“经师”，又要做教做人的“人师”，这也就成了师范人的追求，师范校园的风尚。

在通师高专校园的过道里，一直放着一面镜子，上面赫然写着“为人师表今日始”。120年的峥嵘岁月里，以王国维、陈师曾、朱东润、宗孝忱、刘延陵为代表的一代名师，以刘瑞龙、吴亚鲁、刘季平为代表的无产阶级革命家与革命志士，以袁翰青、严志达、韩德馨、魏建功、吴俊升为代表的诸多知名专家学者，以李吉林为代表的一大批教育专家和教学

能手，他们的学术造诣、丰功伟绩、人格魅力将这面镜子擦拭得纤尘不染，熠熠生辉。而在他们身后，这面“学高为师，身正为范”的镜子里更照见了十万师范学子，为师为范、桃李芬芳的动人风景。

不忘初心，师魂永铸；桃李不言，下自成蹊。120年来，通师高专毕业生人才辈出。据不完全统计，学校累计培养“万人计划”国家教学名师6名、特级教师173名、“苏教名家”13名、江苏人民教育家培养对象14名。这些有着广泛影响的教育英才和省、市教育名师，为南通乃至全国基础教育的发展贡献着力量。

师培养的“南通新样本”。

学校坚持科学发展理念，实施人才强校战略，培养了一批具有创新能力和发展潜力的学术带头人和骨干教师，并带动学校教师队伍整体素质提升。学校现有3个省高校“青蓝工程”优秀教学团队、江苏省“333高层次人才培养工程”培养对象、江苏“紫金文化人才培养工程”文化英才培养对象(社科英才)、江苏省教学名师、高校“青蓝工程”中青年学术带头人、优秀青年骨干教师40余人。多名教师获“全国五一劳动奖章”“全国模范教师”“全国优秀教师”等荣誉称号。

学校秉持“以教学为中心，以科研为先导”的办学理念，坚持面向地方、反哺社会的科研发展思路，促进专业建设，推动学校事业的高水平发展。2014年以来，学校被评为首届长三角地区教育科学研究优秀团队；获省哲学社会科学优秀成果奖、江苏省发展研究奖、省教育科学优秀成果奖及省高校哲学社会科学研究成果奖多项；主持国家自然科学基金项目、国家社会科学基金项目、教育部人文社科基金项目、省社科基金项目、省自然科学基金项目、省教育科学规划项目、省高校教改项目等一百多项。

“党建工作样板支部培育创建单位”；机关第一党支部、音乐舞蹈学院党支部、美术学院党支部等多个基层党支部开展的党日活动多次获得江苏省高校“最佳党日活动”优胜奖。

“红色”不仅是学校育人主题中最坚实的底色，更成为师范生“忠诚报国”的流行色。

锻铸“红色师魂”，新时代师范学子续写辉煌。师德在这里凝聚成春风化雨的力量，师爱在这里燃烧成才报国的渴望，师魂在这里矗立起立德树人的里程碑。

自2012年举办江苏省师范生教学基本功比赛以来，学校共获得86个一等奖，占参赛项目全省一等奖总数

17日，2018级五年制乡村教师师范定向生入职宣誓仪式在我市紫琅一小举行。随着单手举拳的宣誓结束，来自我市各县(市、区)的182名定向生，将踏上新征程，成为一名光荣的人民教师。据了解，这是2018年我市恢复乡村教师师范定向生招生以来，首批毕业的师范定向生。市委教育工委书记、市教育局局长成宾在现场勉励学生，希望他们不忘初心，争做“四有”好老师，把入职誓言立为自己的信仰，在未来的教师生涯中砥砺前行。

2007年5月，我市按照“择优录取，协议定向；免收学费，跟踪培养；考核合格，落实就业”的原则，在全国地市级中率先启动了“五年制师范生定向培养”试点工作，由南通师范高等专科学校负责具体培养。这次创举，成为新时代师资建设的“破冰之举”，掀开了南通师资培养的新篇章，也让通师高专成为高素质乡村小学、幼儿园教师定向培养的先行探路者。

十余年来，这种“县来县去”“四方协同”“情能兼修”“前后贯通”的培养方式，为我市乡村学校培养了一大批“下得去、留得住、教得好”的高素质教师，更为我国高素质乡村教师定向培养提供了具有范式意义的“南通样本”。

“我愿意成为一名光荣的教师，忠于人民的教育事业，履行教师的神圣职责……”在宣誓仪式上，铮铮誓言铿锵有力，拳拳情怀一心为民。据了解，2018级师范定向生在校以及实习期间，在第11届省师范生教学基本功比赛中共获得10个一等奖，获奖总数位居全省高校第三，专科院校第一；斩获第4届长三角师范生基本功比赛7个一等奖、1个二等奖，一等奖总数仅次于浙江师大、华东师大、安徽师大这些本科院校，在专科院校中遥遥领先。数据显示，截至目前，2018级五年制乡村教师师范定向生人均竞赛获奖9次，人均考证考级8项，教资国试通过率100%。五四前夕，2018级小教专业1班团支部，被评为江苏省“五四红旗团支部”，成为全面推进中国式现代化南通教育新实践中的青春力量。

2021年，为适应我市教师发展本科化的新要求，我市在全国率先开展初中起点七年贯通培养师范定向生试点工作，通过五年专科和两年本科阶段整体设计、分段考核、有机衔接的方式培养当地乡村急需的幼儿园和小学定向师资，开启我市乡村教师定向培养的新征程。通师高专校长朱月萍表示，“七年定向培养”在充分继承“五年定向培养”的成功经验基础上，围绕“情”和“能”这两个教师素质构成的关键要素重点发力，着力提升定向师范生的“情”“能”境界。她说：“卓越教师之所以卓越，不仅在于其拥有超群的教育智慧，更在于其内心持续迸发的教育理想和激情。我们培养的乡村教师，‘时代使命、责任担当、扎根乡村、成就学生’的乡村教育情怀是基础。”

此次师范定向生的宣誓仪式，正值通师高专开校120周年。朱月萍说：“120年师范人不倦，一路探索更有一路收获。通师高专将秉承创校先贤张謇‘艰苦自立、忠实不欺’的校训，不忘办学初心，锚定育人目标，深耕不辍，矢志创新，为我市建设现代化教育高地、新时代教育之乡持续蓄积新生代师资优势，为建强南通教育更好未来。”

华诞。2023年既是党的二十大召开后的第一年，也是建设中国式现代化的开局之年。赓续两个百年梦想。通师高专将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在全面建设社会主义现代化国家的征程中，扎实推进“五个师范”建设，建特色鲜明、质量上乘的师范院校，“办好人民满意的教育”，踔厉奋发，奋楫笃行。

师者，120年激流勇进，正青春；
师者，120年初心不改，再起航。

·沈樑·
本版图片由南通师范高等专科学校提供

不忠自堅
欺實立苦

以爲校訓
建校
諸生亦即生平
以是二語勵勉
四月朔日開校
光緒二十九年

精神特质。
120年来，通师高专始终高举师范教育大旗，坚定地行走在与中国师范教育同行的路上。师者，就当如此坚定而勇毅。

尤其是改革开放以来，学校秉承

用师范支部，走出了最早的共产主义者——吴亚鲁、刘瑞龙，开校120年来，涌现出一大批为了党和人民的事业，为了民族复兴的伟业，抛头颅、洒热血的革命志士，他们的英勇事迹激励着一代又一代师范学子涵养爱国之情，践行报国之志。

通师高专连续四十年保持省市文明单位(文明校园)荣誉称号；学校党委被授予“南通市优秀基层党组织”“南通市基层党建工作示范点”等称号；学校“红色师范纪念馆群”被确定为江苏省党员教育实训课堂示范点和南通市“初心使命”党性教育基地；音乐舞蹈学院党支部荣获江苏省“高校特色党支部”称号，并入选全省首批

“党建工作样板支部培育创建单位”；机关第一党支部、音乐舞蹈学院党支部、美术学院党支部等多个基层党支部开展的党日活动多次获得江苏省高校“最佳党日活动”优胜奖。

“红色”不仅是学校育人主题中最坚实的底色，更成为师范生“忠诚报国”的流行色。

锻铸“红色师魂”，新时代师范学子续写辉煌。师德在这里凝聚成春风化雨的力量，师爱在这里燃烧成才报国的渴望，师魂在这里矗立起立德树人的里程碑。

自2012年举办江苏省师范生教学基本功比赛以来，学校共获得86个一等奖，占参赛项目全省一等奖总数

师之大者，报国立人

志诚报国 厚德树人 开放包容 精业求真
——新时代南通师范高等专科学校精神表达语

2020年7月21日，习近平总书记主持召开企业家座谈会，称赞张謇是“爱国企业家的典范”；同年11月12日，正在江苏考察调研的习近平总书记来到南通博物苑，参观了张謇生平展陈之后指出，张謇在兴办实业的同时，积极兴办教育和社会公益事业，造福乡梓，帮助群众，影响深远，是中国民营企业家的先贤和楷模。
120年来，以张謇为代表的一代

代师范先贤，他们“家可毁，不可败师范”的奋励精神在菁菁校园内薪火相传，赓续接力。

从“智民兴国”“教育救国”到“志诚报国”，通师高专勇毅前行的精神力量就是这种滚烫的家国情怀。

这里享有“革命摇篮”“红色师范”的美誉。这里孕育出江海平原上最早的进步学生团体——平民社、晨光社，最早的党支部——江苏第一、第二代

华诞。2023年既是党的二十大召开后的第一年，也是建设中国式现代化的开局之年。赓续两个百年梦想。通师高专将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在全面建设社会主义现代化国家的征程中，扎实推进“五个师范”建设，建特色鲜明、质量上乘的师范院校，“办好人民满意的教育”，踔厉奋发，奋楫笃行。

师者，120年激流勇进，正青春；

师者，120年初心不改，再起航。

·沈樑·
本版图片由南通师范高等专科学校提供

